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COMMISSION DE L'INTÉRIEUR, 
DE LA SÉCURITÉ, DE LA 

MIGRATION ET DES MATIÈRES 
ADMINISTRATIVES 

COMMISSIE VOOR 
BINNENLANDSE ZAKEN, 

VEILIGHEID, MIGRATIE EN 
BESTUURSZAKEN 

 

du 

 

MERCREDI 31 MARS 2021 

 

Matin 

 

______ 

 

 

van 

 

WOENSDAG 31 MAART 2021 

 

Voormiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

10 h 03 par M. Ortwin Depoortere, président. 

 

 

Le texte en italique est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 10.03 uur en voorgezeten door de heer Ortwin 

Depoortere. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Question de Anneleen Van Bossuyt à David 

Clarinval (Classes moyennes, Indépendants, PME 

et Agriculture, Réformes institutionnelles et 

Renouveau démocratique) sur "La simplification 

administrative concernant les dons de 

nourriture" (55013785C) 

 

01 Vraag van Anneleen Van Bossuyt aan David 

Clarinval (Middenstand, Zelfstandigen, Kmo's en 

Landbouw, Institutionele Hervormingen en 

Democratische Vernieuwing) over "De 

administratieve vereenvoudiging voor 

schenkingen van voedsel" (55013785C) 

 

01.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Les 

entreprises alimentaires renoncent souvent à faire 

des dons de nourriture en raison de la complexité 

des formalités administratives y afférentes. 

 

Le secrétaire d'État est-il conscient du problème? 

Une simplification des procédures administratives 

est-elle envisageable? Une campagne de 

sensibilisation sera-t-elle organisée? Une 

autorisation unique pourrait-elle être délivrée à une 

entreprise pour des dons à une organisation 

déterminée, afin de ne pas l'obliger à chaque fois à 

demander une autorisation? 

 

01.01  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): 

Voedingsbedrijven zien vaak af van schenkingen 

door de complexe administratie die daaraan 

verbonden is. 

 

Is de staatssecretaris zich bewust van deze 

problematiek? Kunnen de administratieve 

procedures worden vereenvoudigd? Komt er een 

sensibiliseringscampagne? Is het mogelijk om aan 

een bedrijf een eenmalige goedkeuring te geven 

voor schenkingen aan een bepaalde organisatie, 

zodat het niet bij elke schenking opnieuw een 

goedkeuring moet vragen? 

 

01.02  Mathieu Michel, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Je suis parfaitement conscient de la 

complexité administrative liée aux dons. Une 

réglementation avantageuse en matière de TVA a 

été instaurée il y a quelques années pour les dons 

de certains produits à des organisations caritatives. 

Dans ce cadre, le document qui doit être établi pour 

chaque don peut être remplacé par un document 

récapitulatif mensuel. Le SPF Finances insiste 

01.02 Staatssecretaris Mathieu Michel 

(Nederlands): Ik ben mij bewust van de 

administratieve complexiteit verbonden aan 

schenkingen. Enkele jaren geleden is een gunstige 

btw-regeling ingevoerd voor bepaalde goederen die 

worden geschonken aan liefdadigheidsorganisaties. 

Het is toegestaan het document dat bij elke 

schenking moet worden opgesteld te vervangen 

door een samenvattend document op maandelijkse 
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néanmoins sur la nécessité de pouvoir disposer 

d'informations complètes pour chaque don afin de 

lutter contre les abus. Cette matière relève des 

attributions du ministre des Finances. L'Agence 

pour la Simplification Administrative (ASA) est 

disposée à lancer une réflexion sur la simplification 

des dons de nourriture et de produits.  

 

basis. De FOD Financiën benadrukt dat het echter 

over alle informatie over elke donatie moet kunnen 

beschikken om misbruiken te bestrijden. De 

minister van Financiën is hiervoor bevoegd. De 

Dienst Administratieve Vereenvoudiging (DAV) is 

bereid een denkoefening op te starten om het 

doneren van voedsel en goederen te 

vergemakkelijken. 

 

01.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Notre 

groupe a déposé une proposition visant à rendre 

ces dons plus attrayants d'un point de vue fiscal. 

Nous interpellerons le ministre des Finances à ce 

propos et prendrons également contact avec l'ASA.  

 

01.03  Anneleen Van Bossuyt (N-VA): Wij hebben 

een voorstel ingediend om dergelijke schenkingen 

fiscaal aantrekkelijker te maken. We zullen de 

minister van Financiën hierover aanspreken en 

zullen ook contact opnemen met de DAV. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Interpellation et questions jointes de 

- Ellen Samyn à Mathieu Michel (Digitalisation, 

Simplification administrative, Protection de la vie 

privée et Régie des Bâtiments) sur "L'aide dans 

le cadre des démarches administratives liées aux 

décès" (55000107I) 

- Valerie Van Peel à Mathieu Michel 

(Digitalisation, Simplification administrative, 

Protection de la vie privée et Régie des 

Bâtiments) sur "Les tracasseries administratives 

lors du décès du partenaire" (55015227C) 

- Nahima Lanjri à Mathieu Michel (Digitalisation, 

Simplification administrative, Protection de la vie 

privée et Régie des Bâtiments) sur "Les 

formalités administratives après un décès" 

(55015285C) 

 

02 Samengevoegde interpellatie en vragen van 

- Ellen Samyn aan Mathieu Michel (Digitalisering, 

Administratieve Vereenvoudiging, Privacy en 

Regie der Gebouwen) over "De ondersteuning bij 

administratieve afhandeling van een overlijden" 

(55000107I) 

- Valerie Van Peel aan Mathieu Michel 

(Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, 

Privacy en Regie der Gebouwen) over "De 

administratieve rompslomp bij het verlies van 

een partner" (55015227C) 

- Nahima Lanjri aan Mathieu Michel 

(Digitalisering, Administratieve Vereenvoudiging, 

Privacy en Regie der Gebouwen) over "De 

administratieve verplichtingen na een overlijden" 

(55015285C) 

 

02.01  Ellen Samyn (VB): Le décès d'un être cher 

représente un énorme choc émotionnel. Aussitôt 

après cette perte, les proches sont confrontés à de 

nombreuses tracasseries administratives où il faut 

informer diverses instances et accomplir de 

nombreuses formalités. Il semble que la 

numérisation de l'administration ait encore 

compliqué la situation. Des comptes bancaires 

restent bloqués durant des mois, la carte d'identité 

du partenaire décédé doit quasiment être restituée 

sans délai et, dès lors que le partenaire décédé ne 

peut plus signer sa déclaration d'impôts 

électroniquement, le partenaire survivant ne peut 

plus remplir celle-ci numériquement. Plusieurs 

associations de défense des intérêts des personnes 

concernées ont déjà réclamé la création d'un 

guichet central. 

 

Le secrétaire d'État est-il favorable à cette idée? 

Songe-t-il à d'autres instruments pour alléger la 

procédure pour les familles?  

 

02.01  Ellen Samyn (VB): Het overlijden van een 

dierbare is een grote emotionele schok. 

Onmiddellijk na dat verlies komen mensen in een 

administratieve mallemolen terecht waarin allerlei 

instanties moeten worden ingelicht en veel 

papierwerk moet worden verricht. De digitalisering 

van de administratie lijkt het allemaal nog erger te 

hebben gemaakt. Rekeningen worden 

maandenlang geblokkeerd, de identiteitskaart van 

de overleden partner moet bijna meteen worden 

afgegeven en de overlevende partner kan zijn 

belastingaangifte niet meer digitaal doen omdat de 

overleden partner uiteraard niet digitaal kan 

handtekenen. Meerdere belangengroepen hebben 

al aangedrongen op een centraal meldpunt. 

 

 

 

Is de staatssecretaris dat idee genegen? Heeft hij 

andere ideeën om de procedure voor nabestaanden 

te verlichten?  

 

02.02  Valerie Van Peel (N-VA): Le décès d'un être 

cher est suivi d'une période de chagrin, mais 

02.02  Valerie Van Peel (N-VA): Na het overlijden 

van een dierbare volgt een periode van veel verdriet 
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malheureusement aussi de formalités pratiques 

épuisantes pour la famille. 

 

Lors d'une émission de radio 1, Hannelore Bedert a 

relaté les premiers mois qui ont suivi le décès de 

son partenaire. Elle accomplissait des allers-retours 

incessants entre la banque et le notaire. Elle ne 

pouvait pas effectuer tous les paiements à l'aide de 

la somme mise à sa disposition et chaque dépense 

devait être prouvée auprès de la banque. Elle a 

également eu des problèmes avec l'allocation de 

transition et les allocations familiales. Elle a manqué 

d'un filet de sécurité. Elle plaide en faveur de la 

création d'un guichet central pour aider les familles 

à régler les différentes formalités.  

 

Quelles dispositions le secrétaire d'État prendra-t-il 

pour éviter les tracasseries administratives 

consécutives au décès d'un partenaire? Que pense-

t-il de la création d'un guichet central?  

 

en helaas ook van veel praktische rompslomp waar 

de nabestaande geen energie voor heeft.  

 

Hannelore Bedert getuigde op radio 1 over de 

eerste maanden na de dood van haar partner. Ze 

liep voortdurend van de bank naar de notaris en 

weer terug. Van de geldsom die ze ter beschikking 

kreeg, mocht ze niet alles betalen en elke uitgave 

moest aan de bank worden bewezen. Ook met de 

overgangsuitkering en de kinderbijslag had ze 

problemen. Ze miste een vangnet. Ze pleit ervoor 

om een centraal meldpunt in het leven te roepen dat 

nabestaanden helpt om alles te regelen.  

 

 

 

Hoe wil de staatssecretaris de administratieve 

rompslomp na het overlijden van een partner 

vermijden? Hoe staat hij tegenover een centraal 

meldpunt?  

 

02.03  Nahima Lanjri (CD&V): Alors qu'elles sont 

terrassées par le chagrin, les familles doivent 

accomplir une multitude de formalités 

administratives. Même si de nombreuses 

informations sont disponibles, les veufs et les 

veuves ne réussissent pas toujours à les trouver. Il 

arrive même que ces personnes sollicitent l'aide 

d'un avocat. L'ASBL ODOS dénonce ce problème 

depuis longtemps. 

 

Il serait bon que l'État envisage la création d'un 

guichet central rassemblant toutes les informations 

utiles.  

 

Le secrétaire d'État fera-t-il le nécessaire dans ce 

sens? Les autorités ne pourraient-elles pas informer 

elles-mêmes les services publics d'un décès? Le 

ministre est-il disposé à examiner comment réduire 

au maximum les formalités administratives 

consécutives à un décès?   

 

02.03  Nahima Lanjri (CD&V): In een periode van 

immens verdriet moeten mensen een heleboel 

administratieve verplichtingen vervullen. Hoewel er 

veel informatie voorhanden is, vinden weduwes en 

weduwnaars de weg ernaartoe niet. Soms nemen 

burgers zelfs een advocaat om ze daarmee te 

helpen. De vzw ODOS kaart dit probleem al lang 

aan. 

 

 

Het zou een goede zaak zijn mocht de overheid een 

centraal meldpunt oprichten waar alle nuttige 

informatie wordt samengebracht.  

 

Zal de staatssecretaris voor zo'n meldpunt zorgen? 

Kunnen overheidsdiensten niet door de overheid 

zelf worden verwittigd van een overlijden? Is de 

minister bereid te onderzoeken hoe de 

administratieve verplichtingen na een overlijden tot 

een minimum kunnen worden beperkt? 

 

02.04  Mathieu Michel, secrétaire d'État (en 

néerlandais): Je suis très sensible aux difficultés qui 

viennent d'être évoquées. À un moment aussi 

éprouvant que celui d'un décès, il doit être possible 

de simplifier les démarches administratives. 

Diverses initiatives dans ce sens ont déjà été 

prises. Depuis 2006, l'entrepreneur des pompes 

funèbres est habilité à déclarer le décès. Depuis 

2007, la plupart des comptes bancaires peuvent 

déjà être libérés après une semaine sur la base non 

plus d'un acte notarié, mais d'une déclaration 

d'hérédité. Ce certificat est délivré gratuitement par 

le bureau de l'enregistrement local. Les comptes 

bancaires peuvent ainsi être libérés en une 

semaine.  

 

02.04 Staatssecretaris Mathieu Michel 

(Nederlands): De aangekaarte moeilijkheden gaan 

mij ter harte. We moeten de administratieve 

rompslomp op een pijnlijk moment als na een 

overlijden, kunnen vereenvoudigen. Daartoe zijn al 

een aantal initiatieven genomen. In 2006 maakten 

we het mogelijk dat de begrafenisondernemer het 

overlijden aangeeft. Sinds 2007 kunnen de meeste 

bankrekeningen al na een week worden vrijgegeven 

op basis van een verklaring van erfrecht in plaats 

van op basis van een notariële akte. Dat certificaat 

wordt afgegeven door het plaatselijke 

registratiekantoor en is gratis. Op die manier 

kunnen rekeningen binnen een week worden 

vrijgegeven.  
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Le bureau du Conseil Supérieur National des 

Personnes Handicapées est désormais 

automatiquement informé du décès d'une personne 

handicapée. De même, depuis 2012, le décès d'une 

personne est automatiquement enregistré au 

Registre national. Depuis le 1er septembre 2011, 

après une déclaration de décès d'un testataire 

auprès d'un officier de l'État civil, d'un notaire ou, 

dans le cadre d'une demande de déclaration 

d'hérédité, tout citoyen peut obtenir gratuitement 

des informations sur l'existence ou non d'un 

testament auprès d'un greffier du SPF Finances. 

Depuis 2013, des demandes d'informations peuvent 

être transmises électroniquement au SPF Finances 

et aux greffes. 

 

Het overlijden van een persoon met een handicap 

aan het Bureau voor personen met een handicap 

wordt nu automatisch gemeld. Ook de registratie 

van een overlijden in het nationaal register gebeurt 

automatisch sinds 2012. Sinds 1 september 2011 

kan elke burger na aangifte van het overlijden van 

een erflater bij een ambtenaar van de burgerlijke 

stand, bij de notaris of, in het kader van een 

aanvraag van een verklaring van erfrecht, bij een 

griffier van de FOD Financiën gratis informatie 

krijgen over het feit of er al dan niet een testament 

is. Sinds 2013 kunnen verzoeken om informatie aan 

de FOD Financiën en griffies via elektronische weg 

worden gedaan. 

 

La numérisation de tous les actes d'état civil en 

2019 a constitué une avancée majeure. Obtenir un 

extrait ou une copie de l'acte de décès est 

aujourd'hui beaucoup plus facile et tous ces 

documents sont disponibles électroniquement.  

 

L'ASA examine diverses options en matière de 

simplification administrative, dans le respect du 

RGPD. Elle pourrait étudier la création d'un point 

d'information. De très nombreuses formalités sont 

entre-temps devenues des compétences 

régionales. 

 

De digitalisering van alle akten van de burgerlijke 

stand in 2019 was een grote verbetering. Het is nu 

veel gemakkelijker geworden om een uittreksel van 

een overlijdensakte of een kopie ervan te krijgen en 

dat kan helemaal elektronisch.  

 

Met inachtneming van de GDPR en de privacywet 

onderzoekt de DAV verschillende mogelijkheden 

voor administratieve vereenvoudiging. De oprichting 

van een informatiepunt zou door de DAV kunnen 

worden onderzocht. Een groot aantal formaliteiten 

zijn ondertussen gewestelijke bevoegdheden.  

 

02.05  Ellen Samyn (VB): Si la simplification est en 

chantier depuis des années, ses résultats sont à 

peine perceptibles par les familles endeuillées. La 

création d'un guichet central est réclamée depuis 

des années. Dans la pratique, les proches doivent 

parfois attendre quatre à six mois avant d'obtenir le 

déblocage de leurs comptes bancaires. Cet 

accompagnement administratif est tout de même la 

moindre des choses que l'on puisse offrir à des 

personnes en deuil.  

 

02.05  Ellen Samyn (VB): Er is dus al jaren aan 

vereenvoudiging gewerkt, maar nabestaanden 

merken dat amper. Al jaren klinkt de vraag naar een 

centraal informatiepunt. In de praktijk moeten 

nabestaanden soms vier tot zes maanden wachten 

op de deblokkering van hun rekeningen. Degelijke 

administratieve ondersteuning is toch een minimum 

voor mensen in de rouw.  

 

02.06  Valerie Van Peel (N-VA): Il est possible que 

de nombreuses choses aient déjà été réalisées, 

mais dans la pratique tout est beaucoup plus 

compliqué. La solution ne réside pas dans les 

attestations numériques. Aujourd'hui, une personne 

en deuil ne se sent pas aidée. Il doit être possible 

de faire autrement. La création d'un guichet central 

pourrait déjà être un élément de la solution.  

 

02.06  Valerie Van Peel (N-VA): Het kan wel zijn 

dat er al heel wat gebeurd is, maar in de praktijk 

loopt alles veel moeilijker. De digitale attesten zijn 

geen oplossing. Iemand die in de rouw is, voelt zich 

niet geholpen vandaag. Dit moet anders kunnen. 

Een centraal informatiepunt zou al een deel van de 

oplossing kunnen zijn.  

 

02.07  Nahima Lanjri (CD&V): Les familles doivent 

faire elles-mêmes toutes ces recherches et cela 

peut parfois prendre du temps. Toutes les banques 

ne fournissent pas des informations exactes. 

Certaines bloquent également des opérations sur 

des comptes courants et les personnes concernées 

ne savent pas à qui s'adresser. Les informations à 

ce sujet sont en effet trop fragmentées. Nous 

demandons la création d'un guichet central sur le 

02.07  Nahima Lanjri (CD&V): De mensen moeten 

het allemaal zelf uitzoeken en dat kan soms lang 

duren. De banken geven niet allemaal de juiste 

informatie. Sommige banken blokkeren ook 

opdrachten voor lopende rekeningen en de mensen 

weten niet waar ze dan terechtkunnen. De 

informatie daarover is immers te gefragmenteerd. 

Wij vragen een centraal infopunt op de website. 

Uiteraard zitten bepaalde bevoegdheden bij de 
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site internet. Il est exact que certaines compétences 

sont régionales, mais rien n'empêche de référencer 

les sites internet réciproques. Les informations 

doivent également parvenir directement aux 

personnes qui ont perdu un être cher. 

 

regio's, maar men kan ook naar elkaars website 

verwijzen. De informatie moet ook automatisch 

terechtkomen bij de mensen die een dierbare 

hebben verloren. 

 

Motions 

 

Moties 

 

Le président: En conclusion de cette discussion, 

les motions suivantes ont été déposées. 

Une motion de recommandation a été déposée par 

Mme Ellen Samyn et est libellée comme suit: 

"La Chambre, 

ayant entendu l'interpellation de Mme Ellen Samyn 

et la réponse du secrétaire d'État à la Digitalisation, 

chargé de la Simplification administrative, de la 

Protection de la vie privée et de la Régie des 

Bâtiments, 

- eu égard au problème actuel du congé de deuil et 

par extension aux tracasseries administratives et 

financières auxquels sont confrontés le ou les 

proches; 

- eu égard au fait que des associations de défense 

des intérêts des personnes concernées demandent 

depuis des années la création d'un guichet central; 

 

demande au gouvernement, 

- de prévoir des mesures d'accompagnement 

spécifiques pour ce groupe cible; 

- de mettre en place un guichet central pour 

accomplir toutes les démarches administratives 

incombant aux proches à la suite d'un décès." 

 

Une motion pure et simple a été déposée par 

M. Philippe Pivin. 

 

Le vote sur les motions aura lieu ultérieurement. La 

discussion est close. 

 

De voorzitter: Tot besluit van deze bespreking 

werden volgende moties ingediend. 

Een motie van aanbeveling werd ingediend door 

mevrouw Ellen Samyn en luidt als volgt: 

"De Kamer, 

gehoord de interpellatie van mevrouw Ellen Samyn 

en het antwoord van de staatssecretaris voor 

Digitalisering, belast met Administratieve 

Vereenvoudiging, Privacy en de Regie der 

Gebouwen, 

- gelet op de huidige problematiek rond het 

rouwverlof en bij uitbreiding de administratieve en 

financiële mallemolen waarin de nabestaande(n) 

terechtkomen; 

- gelet op het feit dat belangengroepen reeds jaren 

vragen naar een centraal meldpunt; 

 

 

verzoekt de regering, 

- specifieke ondersteunende maatregelen te 

voorzien voor deze doelgroep; 

- werk te maken van een loket waar alle 

administratieve handelingen voor de nabestaanden 

worden gecentraliseerd." 

 

Een eenvoudige motie werd ingediend door de 

heer Philippe Pivin. 

 

Over de moties zal later worden gestemd. De 

bespreking is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

10 h 22. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 10.22 uur. 

 

 


